



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

27 Φεβρουαρίου 2024

**Αποτελέσματα έρευνας Επιμελητηρίου ΗΠΑ περί προστασίας δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας (IP) σε 55 χώρες, συμπεριλαμβανομένης Ελλάδας.**

Δημοσιοποιήθηκε, 22/2, η ετήσια έρευνα “2024 International IP Index - 12<sup>th</sup> Edition” του US Chamber of Commerce, μεγαλύτερου εμπορικού επιμελητηρίου ΗΠΑ, από τον αρμόδιο για τα ζητήματα IP φορέα GIPC / Global Innovation Policy Center (που υπάγεται στο Επιμελητήριο) και της αναδόχου εταιρείας Pugatch Consilium που διεξήγαγε την έρευνα για λογαριασμό του. Λαμβάνοντας υπόψη δημοσίως διαθέσιμα στοιχεία ερευνών ΟΟΣΑ -- δεδομένης της αναγνωρίσιμης και μετρήσιμης σχέσης μεταξύ προστασίας IPR και ανάπτυξης οικονομικών δραστηριοτήτων -- ο φορέας GIPC υλοποιεί την εν λόγω έκθεση σε ετήσια βάση, προκειμένου να καταγραφούν συγκριτικά αποτελέσματα για το εθνικό περιβάλλον προστασίας των δικαιωμάτων IP σε σειρά χωρών (55 για το 2023), βάσει σειράς δεικτών που αφορούν υφιστάμενη νομοθεσία, κανονισμούς, και επιβολή νόμου αναφορικά με την προστασία των IPR. Η χώρα μας συμπεριελήφθη στην έρευνα για πρώτη φορά το 2020.

Ως προς τα γενικά αποτελέσματα (key findings), κατά το 2023 σημειώθηκε βελτίωση της βαθμολογίας για τις 20 από τις 55 υπό εξέταση χώρες, ενώ η βαθμολογία 27 χωρών παρέμεινε αμετάβλητη, και 8 χωρών μειώθηκε. Ελάχιστη ήταν η βαθμολογική διαφορά για τις χώρες που είχαν ήδη υψηλές βαθμολογίες. Σημειώνεται εκ νέου, στην έρευνα έτους 2023, ότι η διαπραγμάτευση σε πλαίσιο ΠΟΕ/ΜΤΟ και ΠΟΥ/ΜΗΟ για παραίτηση από τα δικαιώματα IPR που αφορούν καινοτόμα εμβόλια και θεραπευτικά μέσα θεωρείται υπονόμηση της φαρμακευτικής καινοτομίας σε παγκόσμιο επίπεδο. Επίσης σημειώνεται ότι ορισμένες νομοθετικές μεταρρυθμίσεις που έχουν εφαρμόσει η ΕΕ και οι ΗΠΑ στον τομέα επιστημών υγείας (π.χ. EU General Pharmaceutical Legislation, US/IRA κλπ.) επιδεινώνουν, εκτιμάται, το περιβάλλον προστασίας δικαιωμάτων IP. Περαιτέρω, αναφέρεται ότι εμφανίζονται νέες εκφάνσεις υποβάθμισης της προστασίας δικαιωμάτων IP, πέραν του τομέα υγείας, όπως σε θέματα σχετικά με μεταφορά τεχνολογίας (ιδίως για πράσινες τεχνολογίες και τεχνολογικές λύσεις για αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής), κυρίως από αφρικανικές χώρες και από την Ινδία. Πάντως, αρκετές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Ινδίας, υιοθέτησαν αυστηρότερες ποινικές διατάξεις για την παραβίαση δικαιωμάτων IP, καθώς και νέα μέτρα για αντιμετώπιση της διαδικτυακής πειρατείας.

Τέλος, στην έκθεση παρατίθενται αναλυτικά αποτελέσματα για τις επιδόσεις της κάθε χώρας ανά κατηγορία (“Category-by-category results”), συγκριτικά ανά ευρύτερη γεωγραφική περιφέρεια, καθώς και μεμονωμένο προφίλ για κάθε χώρα. Τα αποτελέσματα για την Ελλάδα εντοπίζονται στις σελ. 167-174. Η χώρα μας κατατάσσεται 18η μεταξύ 55 χωρών με βαθμολογία 71,42% (από 70,92% το 2022), έναντι μέσων όρων (συγκριτικά) 76,28% σε Ευρώπη/Κεντρική Ασία, 91,16% στις 10 χώρες με τις καλύτερες επιδόσεις, και 28,85% στις 10 οικονομίες με τις χειρότερες επιδόσεις.